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Ténylegesen

Az oktatasi Hivatal altal

Tétel cime elvégzendd kiadott kisérletlistdban a
kisérlet, mérés tétel sorszama:
...... /2025
1 | Egyenes vonali mozgésok igen intézményi kisérlet
2 | Periodikus mozgasok igen 2/40
3 | Testek tehetetlenségének vizsgalata igen 3/40
4 | Newton térvények igen 1/40
5 | Egyensuly kétoldalu emelén igen intézményi kisérlet
6 | Szilard anyagok, folyadékok igen 6/40
hétadguldsa
7 | Gazok allapotvaltozasai igen intézményi mérés
8 | Cartesius buvar igen 8/40
9 | Arkhimédész térvénye igen 9/40
10 | Testek elektromos allapota igen 10/40
11 | Az elektromos mez0 és szemléltetése: | igen intézményi kisérlet
a pontszer toltés €s az altala
1étrehozott mezd, szuperpozicid elve
12 | Soros és parhuzamos kapcsolas igen 11/40
13 | Magneses mez0 jellemzése, igen intézményi kisérlet
er6hatasok a magneses térben,
jobbkézszabalyok, elektromagneses
indukcio.
14 | Geometriai fénytan, optikai eszkdzok | igen 14/40
15 | Visszaverddés, torés, elhajlés, igen Intézményi kisérlet
interferencia, teljes visszaverddés,
hatarszog
16 | Képalkotas dombort és homora igen Intézményi kisérlet
lencsével
17 | Az atom szerkezete, relativ nem 32/40
atomtomeg, atommodellek
18 | Radioaktivitas és radioaktiv bomlasok | nem 33/40
19 | Gravitacidés mezd, tomegvonzas igen 37140
20 | A Naprendszer felépitése, nem 40/40

geocentrikus és heliocentrikus
vilagképek




1. Egyenes vonalu mozgasok

Sziikséges eszkozok: Mikola-csd; donthetd allvany, befogo, stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogo segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os ddlésszdgre!
Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperdra €s a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatdrozott idétartam
(pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt!
Utana mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott utat (pl.
40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg
a Mikola-cs6 d6lésének szogét 45°-osra és az uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy
adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id0 alatt tesz

meg!

2. Periodikus mozgasok
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Sziikséges eszkozok: Bunsen-dallvanyra rogzitett rugo, legalabb ot, ismert tomegii suly vagy

sulysorozat; stopperora; milliméterpapir.
A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelégd rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,

illetve, hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul

véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, €s ennek segitségével hatdrozza meg a
periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi stllyal is! A
mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidket rogzitse tdblazatban, majd dbrazolja a
milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd

tomegfiiggésére!




3. Testek tehetetlenségének vizsgalata, papir kihuzasa targyak alol

Sziikséges eszkozok: hosszu, keskeny papirlap (kb. 5x30 ¢cm), fahenger, vashenger

A Kkisérlet leirasa: Fektessilink egy kb. 30 cm hossz, 5 cm széles papirlapot az asztalra ugy, hogy
csak az egyik vége legyen az asztal sz€lén, a levegOben 1év6 véget fogjuk meg. Helyezziink az
asztalon 1év6 papirvégre egy vashengert! Ha lassan hizzuk le a papirlapot az asztalrol, akkor a
vashenger a papirlappal egyiitt mozog.

Rantsuk ki hirtelen a papirlapot a henger alol! Ezt a legcélszeriibb a kovetkezOképpen megtenni: a
papirlap egyik végét egyik kezében fogva, csapjunk ra a masik keziink mutatéujjaval a vizszintesen
tartott papirlapra (lasd fénykép). Ekkor a vashenger (joforman) a helyén marad. Végezziik el ez
utobbi kisérletet ugyanekkora méretii fahengerrel (azaz kisebb tomegii hengerrel) is.

Hogyan magyarazhat6 a fa- és a vashenger esetén tapasztalt kiilonbség? Hogyan valtozna a
kisérlet kimenetele, ha a henger €s a papirlap kozti surlédasi egylitthat6 nulla lenne? Soroljon fel
példakat a hétkoznapi életbdl, amikor felhasznaljuk a tehetetlenség torvényét!




4. Newton torvényei

Sziikséges eszkozok: fahasab (egyik oldala filces), benne kampo, rugos eromeéro, kiilonbozo tomegii

hengerek,

A Kkisérlet leirasa:

e Huzzunk egyre nagyobb erdvel konyvet/fahasabot az asztalon rugds erdméro segitségével.

e Huzzunk fahasébot erdmérd segitségével az alabbi paraméterek szerint és olvassuk le az erémérd
altal mutatott értéket a jelzett pillanatban. A mérési adatok alapjan fogalmazzuk meg, milyen
tényezoktol fiigg a tapadasi €s a cstszasi surlodasi erd nagysaga!

e Tegyiink terhelést a sima oldalara forditott hasdbra. Hizzuk egyre nagyobb erdvel, amig meg
nem mozdul, majd mozgassuk egyenletesen a hasdbot. Mit tapasztalunk az erdmérd altal mutatott
értékekkel kapcsolatosan? Mit allithatunk azonos koriilmények esetén a tapadasi és a csuszasi
surlodasi erdrdl (egylitthatorol)?

p— —
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5. Egyensuly kétkaru emelon (forgatonyomaték)

Sziikséges eszkozok: Karos mérleg; eroméro; suly; mérdszalag vagy vonalzo.
A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyU testet, és jegyezze
fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdémérdt a mérleg masik
karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges irdnya
erdvel, és a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a
forgéastengelytdl fele- vagy harmadakkora tavolsagra, mint az els6 esetben), és ismét egyenstulyozza

ki! A mért er6értéket és a forgastengelytdl vald tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és iranyait

magyarazza!




6. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hétagulasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok: azonos anyagbol késziilt, egyforma atmeérdjii golyo és karika, nyélen (un.

Gravesande-késziilék, borszeszégd, gazgyujto

A kisérlet leirasa: Mutassa meg, hogy szobahdmérsékleten a golyd éppen atfér a karikan. Melegitse
meg a langban csak a golydt, majd mutassuk meg, hogy igy mar nem fér at a karikan. Melegitse
meg egylitt a golyot és a karikat a langban, kb. egyforma homérsékletiire. Mutassa meg, hogy a

goly6 ismét atfér a karikan.




7. Gazok allapotvaltozasai: A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Sziikséges eszkozok: Tii nélkiili orvosi miianyag fecskendo.
A Kkisérlet leirasa:

A fecskendd dugattytijat huizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytit anélkiil, hogy a
fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta dsszepréselni a

leveg6t?

A dugattyin a nyomadst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat
a fecskendébol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be ismét
a fecskendo csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje
el a dugattyut! Mi torténik? Végezze el a kisérletet tigy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét

befogja, ezutan kifelé hizza a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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8. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok: Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; iivegbdl késziilt
szemcseppento Nagy kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztdssal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban Osszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon 6sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult

levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
siillyed!
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9. Arkhimédész torvénye

Sziikséges eszkozok: Arkhimédészi hengerpar (egy rugos eromérore akaszthato iires henger,
valamint egy abba szorosan illeszkedo, az iires henger aljara akaszthato témor henger), érzékeny
rugos eromero, fozépohar.

A Kkisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger stilyat a levegon rugos erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson
vizet az iires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel
mindharom esetben a rugds erdméro altal mért értékeket!
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10.Testek elektromos allapota

Sziikséges eszkozok: Ket elektroszkop, ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsolésére szorme vagy

miiszdlas textil; tivegrud, ennek dérzsolésére bor vagy szdraz ujsagpapir.
A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozzé az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal?
Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozzd a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Gssze vezetdvel a két elektroszkopot!
Mi torténik?
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11. Elektromos mez6 szemléltetése: pontszeri toltés és az altala létrehozott
elektromos tér

Sziikséges eszkozok:Iranytii allvannyal; aluminium hegy; az iranytiit kényelmesen befedo
f6zopohar, a fozopohar palastjara éppen rahuzhato aluminiumhenger; plexirud, poszto vagy
szorme.

Megjegyzés:

Az iranytl elfordulo acéltiijéhez hasonld, konnyen elfordulo, jol formalhat6 aluminium ti készithetd
példaul  gydgyszertablettdk aluminium csomagoldanyagédbol. A fézépoharra huzhato

aluminiumboritast alufolidbol készithetjiik.
A Kkisérlet leirasa:

Doérzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az irdnytiit!
Az acélhegyet a sajat készitésli aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze a
magnességhez! Az iranytiit a mérohengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger iivegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A méréhengerre rahtizva az aluminium palastot igazolja, hogy az

aluminiumboritas ledrnyékolja az elektromos teret!
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12.Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok: 4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesité aramforras); két egyforma zsebizzo
foglalatban; kapcsolo, vezetékek, fesziiltségméro miiszer, dramerdosség-méré miiszer (digitdlis

multiméter).
A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két 1zz6 sorosan, illetve parhuzamosan

van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az

izz6k fényerejét mindkét esetben!
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13.Egyenes vezeté magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok: Aramforras; vezetd, iranyti, dallvany.
A Kkisérlet leirasa:

Az 4brakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve drammal atjart egyenes vezetot feszitiink ki
egy iranytli kornyezetében. El6szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati!
Figyelje meg mindkét esetben az iranyti viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal

is!
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14.Geometriai fénytan, optikai eszkozok

Feladat: Mérje meg a megadott tiikor fokusztavolsagat és hatarozza meg a nagyitasat!

Sziikséges eszkozok: ismeretlen fokusztavolsagu tiikor;, matt feliiletii lap (ernyonek); gyertya;

meéroszalag; optikai pad.
A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, €s gyuajtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, a gyertya elé pedig a tiikrot, ugy hogy a gyertya a tiikor és az erny6 kozé keriiljon!
Mozgassa addig a tiikr6t és az erny6t, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernyén! Mérje le
ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a tiikor

fokusztavolsagat! A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiikor nagyitasat!

17



15.Visszaverdodés, torés, elhajlas, interferencia, teljes visszaverédés, hatarszog

Sziikséges eszkozok: Fozépohar, bogre, szivoszal, papirlap, viz, filctoll, dllvany, pénzérme
A Kkisérlet leirasa:

Az A/4 es lapra filctollal huzzon egy kb. 15 cm hosszu, fél centiméter vastag vonalat. Erre a vonalra
helyezze ra az iires f6zOpoharat ugy, hogy az a pohar mindkét szélén nytljon til. Ha feliilrdl, de
kissé oldalrél belenéziink a poharba, akkor a vonal egyenesen folytatodik a poharon kiviil is. Ontsén
a pohérba vizet! Vizzel teli poharba tegye bele ferdén egy szivoszalat. Ugy nézze a poharat, hogy

lasd a pohar oldalat is. Mit tapasztalt?

A kartonba egy kis kor alaku nyilast vagtunk. Ezt helyezze bele a tarté allvanyba. A konzervdobozt
helyezze olyan messzire a papirlaptol, hogy a nyilason at nézve lassa az edény oldalat, de fenekét
nem! Helyezzen a dobozba egy pénzérmét. Mikdzben a lyukon 4t nézi az edényt, 6ntsdn vizet az

edénybe! Mit tapasztalt?
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16. Képalkotas domboru és homori lencsével

Sziikséges eszkozok: Csikozott papirlapok, domboru és homoru lencsék, targy
A Kkisérlet leirasa:

A széttarto csikozasu lapra helyezze el a homort lencsét siklapjaval a lapra, a homoru feliiletével a

csikok felé nézve.

A lapot oldalrél nézve figyelje meg, hogy milyennek latja a vonalakt! Helyezze a vonalakra a targyat
a lencséhez kozel, majd tavolabb. Figyelje meg milyen a targy képe! Majd ismételje meg a feladatot

az Osszetartd vonalazasu lap és a domboru tiikor segitségével.

Jellemezze a lencsék képalkotasat a kisérlet segitségével!
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17.Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:

Az édbra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom esetében!

Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

Lathato6 tartomany
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18.Az atommag dsszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiindulo6 elem és mi
a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 iranyu nyilak, hogyan
valtoznak a jellemzo adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik

fajtabol?
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19.A gravitaciés mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30—40 cm hosszt fonalon kisméretli nehez€k; stopperora; mérészalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen
nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését
ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat

megvaltoztatja — az 0 hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!
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20.A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkar és a Vénusz kozotti

kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb homérséklet —-170°C 420°C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~ 0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz A Merkar felszine

A feladat leirasa:

Tanulményozza a Merktrra és a Vénuszra vonatkozd adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, €s értelmezze az eltérések

okat a tablazatban talalhatd adatok felhasznaldsaval!
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